



2009年1月
13
农历十二月十八
星期二
第1620期



DA ZHONG WEI SHENG BAO

卫生报

湖南日报报业集团主办 湖南日报发行有限公司发行
http://www.hnol.net 国内统一刊号 CN43-0036

■业内广角

芬达橙汁和柠檬饮料 检出杀虫剂 超标 300 倍!

本报讯 据国际在线报道,可口可乐公司在其英国销售的碳酸饮料中被检测出含有杀虫剂,含量是自来水或者沸水中含量的 300 倍。一项在全世界范围内展开的研究发现,芬达系列的橙汁和柠檬饮料中杀虫剂含量最高,这些饮料深得孩子们的喜爱。

西班牙哈恩大学的研究者分别检测了购自 15 个国家的 102 听和 102 瓶软饮料,在这些饮料中发现了 100 种杀虫剂。其中包括多菌灵,噻菌灵,抑霉唑,咪鲜胺,马拉硫磷,异菌脲等。这些化学药剂主要用于防止收获的水果腐烂。在英国销售的两种橙汁中含有抑霉唑,含量是可饮用水中单一杀虫剂允许含量的 300 倍。

我省计划 8 年 打造千亿医药产业

本报讯(通讯员 罗健飞)“我省将用 7-8 年时间,使医药工业总产值突破千亿元,把湖南建设成为医药大省强省。”这是日前召开的“改革开放 30 年湖南省医药行业发展与展望”大会透露的消息。

未来我省将重点发挥长沙国家生物产业基地等平台作用,培育发展以长沙、常德为重点区域的现代中药及生物医药产业集群,重点推进 7 个“双百工程”项目为代表的一批重点特色产品项目开工建设;重点打造现代中药、生物制药、医疗器械三大优势产业;加速建设和培育长沙国家生物产业基地、“湘西中药谷”、岳阳高新区特色医药园区、湘潭高新区医疗器械园区、株洲高新区现代医药园区等 5 大医药园区,促进专业化特色医药园区的建设,促使关联企业集聚;重点培育和壮大龙头企业,挖掘和发展医药大品种,全力打造大品牌,提升行业核心竞争力。

全国 85 家医疗机构 广告违规被整顿

本报讯 据国家中医药管理局网站 1 月 5 日消息,在 2008 年 6-7 月对中医医疗广告进行监测行动中,全国共警告、批评教育及罚款医疗机构 80 家,撤销中医《医疗广告审查证明》27 件,停业整顿医疗机构 85 家,吊销 56 家医疗机构相关涉案诊疗科目,并取缔了 1 家医疗诊所。

国家中医药管理局表示,下一步将继续加大中医医疗广告监管力度,完善相关工作制度,建立起切实可行的长效监管机制。各地区要及时查处医疗机构发布违法虚假中医医疗广告的行为,并积极协调、协助相关部门共同做好中医医疗广告的监督工作,为净化中医医疗广告市场做出努力。

切实缓解群众“看病难,看病贵”问题

取消加价售药 医药收支分开

肖策群说:公立医院“养事不养人”

本报讯(见习记者 洪雷)为改变我省公立医院“以药养医”的局面,我省将以公益性为导向推进公立医院改革。取消药品加价政策,实行医药收支分开管理,以切实缓解群众“看病难,看病贵”的问题。1月8日,省卫生厅党组书记肖策群透露了这一消息。

肖策群表示,医药收支分开管理主要是切断销售药品与医疗服务的经济联系。对医院由此减少的收入,政府给予补助;适当调整医疗服务价格,使药品收益降一分,政府补助和医疗服务价格增长一分,此消彼长,逐步取消“以药补医”机制。

除此之外,完善医疗服务价格机制、改革医疗收费制度是扭转“以药补医”机制的重要方面。肖策群表示,将对医疗服务收费实行分类管理,调整医疗服务内部比价关系,对体现医务人员技术劳务价值的项目适当提高,对容易造成过度服务的项目应下调。对不同类型的医院和不同水平的医务人员实行差别收费制度,用经济手段合理分流患者。他认为,现行按项目付费制度,每增加一个医疗项目都会增加医院的收入。因此,要在健全成本测算体系的基础上,逐步推行按病种分型限额收费,费用超出部分由医院承担,促使医院主动采取措施控制过度检查、过度用药和过度治疗。

肖策群表示,政府投入是维护公立医院公益性的重要保证,在加大投入的同时,要转变财政补偿方式。他表示政府可采取分类管理、分别投入的办法,转变对公立医院的补偿方式,提高补偿效率。实行“以奖代补”,根据医院提供医疗服务的数量和效果,采取“后补制”,改按人头“定额拨款”为“定项拨款”,建立“养事不养人”的投入机制;还要改变补偿对象,从以机构为对象转变为以任务为对象,按承担任务多少给予补偿;同时切实加强服务项目成本核算,合理测算补偿基数。

链接:

1月8日,卫生部长陈竺在今年全国卫生工作会议上表示,我国新一轮医改试点将取消公立医院加价售药。同时,患者享受诊断等服务要增加药事服务费。在省卫生厅医改处 2009 年医改工作要点(征求意见稿)中也提到将大力倡导医院推出减免措施等意见,并表示:将通过认真抓好《医疗机构新十项规定》,加强临床用药监控,严格医院单品种用药总量监控公示制度、医师用药情况通报制度与医师合理用药评价制度,完善临床检查相互认可制度。

名词解释:

药事服务费:指医生和医院在向患者提供诊疗服务时,就向患者提供合理、安全用药方案,加收的一项费用,也包括药品在用于患者前的运输储存等物耗成本。该费旨在体现医生对患者开展诊疗服务的价值,遏制医生靠开“大处方”牟取提成。

■“两会”专递

刘伏友委员: 为解决看病难看病贵开“处方”

本报讯(记者 戴勤)在政协湖南省十届二次会议上,刘伏友委员 1 月 11 日上午在第二次大会上发言,建议着力从源头上解决看病难、看病贵问题,为解决这个问题开了“处方”。

刘伏友分析了“人民群众对看病难、看病贵反映不断”主要有以下几个方面的原因:政府投入严重不足,目前发达国家政府每年负担的医疗卫生总费用为 73%,发展中国家为 57.2%,而我国在 2007 年只负担了 19%;医疗资源分配不公;药品和医疗耗材价格虚高;医疗卫生事业发展与人民群众日益增长的健康需求不相适应。

刘伏友为解决看病难看病贵开出了“处方”:坚决贯彻落实党的卫生方针政策,切实加大医疗卫生投入;实行分级医疗制(建立健全省、市、县、乡镇(社区)和村医疗卫生体系,确保 80% 左右的患者在基层看病就医;建立大医院内部分级医疗制,设置不同层次、不同条件的病房供患者选择,经济困难患者可节省医药开支);取消医药购销和医用耗材中间环节(既然在燃油税改革中能够取消养路费,那么医药购销的中间环节也是可以取消的);增强基层医疗卫生机构实力;切实加强医德医风建设。

本报讯(记者 王璐)“团年饭群体性聚餐 5 桌以上需餐饮单位留样 48 小时,10 桌以上需报本级卫生监督机构备案。”自去年 12 月“卫监 1 号行动”启动以来,长沙市卫生监督所对市内各大宾馆酒店实行了“两会”、春节食品卫生专项整治行动。

据介绍,直至 2 月中旬,该市卫监部门都将持续进行专项整治工作。除了对餐饮单位实施大型会餐申报制及 48 小时留样制以外,在食品原料采购、贮存、加工等环节和餐饮具消毒、人员健康状况等方面都会进行严格检查,尤其是对“两会”期间驻会宾馆酒店实行 24 小时全程监督,以确保会议的顺利召开。

市卫监提醒广大消费者在外就餐时应选择证照齐全、卫生条件好的餐饮单位,最好是选择食品卫生信誉等级 A 级或 B 级以上的餐饮单位就餐。就餐时,不生食或少食海产品,不吃未烧熟煮透的菜肴,不吃颜色鲜艳的腌制肉类,慎重选择熟卤菜、凉菜冷食、四季豆、土豆、野生菌等高危食品。

长沙启动春节食品卫生整治行动 团年饭超 10 桌须备案



今日看点

- “保健”按摩难保健 06
- 长沙餐厨垃圾达 120 万吨 02
- 看看“筷子”再吃饭 03
- 性问题不再是简单问题 15